

## 健康牙齒 基本人權

### 要求恢復牙科特別津貼

爭取基層生活保障聯席是由一群基層的街坊組成，致力爭取全理的基本生活保障、最低工資保障及全民退休保障。

自 1999 年起社會福利署取消牙科醫療的津貼後，綜援人士的基本牙科服務即未有得到任何津貼資助。衛生署所提供的牙科保障則極其有限，只會包括脫牙及提供止痛藥，而不會提供基本的洗牙、補牙、假牙等基本的服務。綜援人士的基本牙科服務根本未有得到保障。健康牙齒是基本的人權，對每一個人的健康、儀容和尊嚴都十分重要。社署取消牙科醫療的津貼，是直接對綜援人士享有健康保障權利的剝奪。

我們街坊遇有牙科病痛，往往要死擰死抵，緊肥皮，節衣縮食，支付昂貴的牙科費用。「牙痛慘過大病，無錢的牙痛慘過過街老鼠」。我們的一位街坊的經歷正好反映現時的保障不足：

我年約四十，是低收入綜援的單親家長，獨力照顧年約 15 及 12 的子女。於 2006 年尾，我有一隻牙齒終於要申請提早退休了！

話說一年前「退休牙」開始出現了一些問題，每當它享受食物時就痛。西環有一門診提供免費服務，不過除了拔牙外，不會有其他服務，即只得「脫」沒有「補」，還要每日限籌先到先得因資源有限喎！

但我的「退休牙」還是「罪不致於死」吧！所以主人又再為它尋找良醫。後經他人告知有所牙科醫學院可以嘗試，不過又要每日限籌又是先到先得。所以在一個很早的早上（上午 7 時）到達，但是那裡已經有一長長的隊伍在等待，及得知要等到 8 時後才派當日的籌。只好以患得患失的心情去等。當日終於可以看牙醫不過要等到下午 3 時後才輪到。當時除了牙痛還有不知如何打發時間，上班又不是回家又不是真的好煩惱啊！

真是渡日如年「退休牙」，終於得到一牙科見習學生（未來的醫生）的探望了。「退休牙」一心以為可以減去痛苦及以後有醫生照顧了（雖然是見習的總好過無），好開心啊！點知好夢往往是最容易破滅的。因為學院門診部告知由於經檢

查後發覺「退休牙」沒有他們想要的研究價值不予接受，只告訴主人自己找私家醫生看。

可笑嗎？如果主人有能力的話一早已經去找還雖要經歷足足一年這麼長久的痛苦煎熬嗎？究竟「退休牙」最後「痛歸何處」呢？

每月入息有限又沒有任何親朋好友可以提供援助，最後實在痛不欲生，幾經波折，終於得一財務公司獲准申請貸款\$6,000，方能解決「退休牙」的榮休。

經過鍍牙根及植牙的處理，現在「榮休後的退休牙」很快樂地在主人口腔內安享晚年，不用消失於人世間。但是它的主人就要承擔一個很久的還款期了，不知還完款後，又會否再要面對另一隻「退休牙」呢？不竟主人已經是一位中年人士了！

香港是經濟、社會、文化權利國際公約的締約國，公約訂明締約國有責任「確保人人患病時均能享受醫藥服務與醫藥護理」。香港有責任履行公約的要求，為領綜援人士提供全面牙科保健的資助。

我們要求：

1. 社會福利署恢復 1999 年的綜援制度，以實報實銷的方式，為所有的領綜援人士提供牙科服務津貼；
2. 改善牙科門診服務，擴闊服務範圍至所有的基本牙科保健服務，如洗牙、補牙等；
3. 開展基本生活開支調查，從訂綜援金額。

爭取基層生活保障聯席  
2007 年 3 月 29 日